

# 强军路上,我们都是攻坚者

■陈一琛 本报记者 何武涛

## 本期关注

## 写在前面

奋斗创造历史,实干成就未来。今年是实现建军一百年奋斗目标的攻坚之年,为进一步提振攻坚状态,明确攻坚目标,凝聚攻坚意志,年初以来,湖北省军区聚焦“攻坚”这一话题,广泛开展学习讨论和主题实践活动,引导官兵着力破“思想之冰”、解“攻坚之困”、谋“突围之策”,切实回答好“为什么攻坚、向哪攻坚、如何攻坚”等现实课题,更加坚定地党的旗帜下团结奋斗。

“向战攻坚、精准攻坚、勤俭攻坚、务实攻坚……”近日,湖北省军区党委出台《奋斗攻坚十八条》,引导官兵校准思想偏差、奋力担当攻坚。

记者翻开这份红头文件,其最大特点就是一条措施都源于官兵讨论辨析形成的共识。这是该省军区今年以来聚焦“攻坚”开展学习讨论和主题实践活动的一个成果。

### 攻坚的“最难一公里”往往是在脑子里

春夏之交,阴雨绵绵。湖北省军区政治工作比武在雨中拉开帷幕,60余名政治干部在为期5天的角逐中展开激烈比拼。最终,十堰军分区表现突出,出人意料斩获团体第一名的好成绩。

“逆袭”令人意外,但并非偶然。十堰地处秦巴山区,自然条件艰苦。过去,一些交流干部认为在山区工作,“守着就是功劳,躺着就是奉献”,很多亟需攻坚的工作难见起色。

这两年,该军分区党委针对“安心不尽心”的现象,大力倡导干部职工和文职人员“热爱山区、扎根山区、建功山区”。随着思想观念的转变,“吃苦不言苦、山高志更高”的理念逐步深入人心,“有困难就上、有红旗就扛”成为官兵自觉行动,政治干部比武就是一个缩影。

“思想上的落伍是最可怕的落伍,观念上的代差是最致命的代差。”5月11日,在省军区组织的讨论辨析中,十堰军分区领导结合实践经历深有感触地说,“思想上的懒惰比行动上的懒惰更具有隐蔽性,唯有破除‘懒汉思想’,才能在攻坚战中有所作为。”

“讲攻坚首要的是攻克思想上的藩篱。”该省军区领导告诉记者,今年初,该省军区聚焦“攻坚”这一课题,广泛开展调研,深入查摆“内卷”等10类负面心态,旗帜鲜明驳斥“无坚不攻的‘边缘论’、无需攻坚的‘躺平论’”等负面认识,端正官兵的攻坚心态。

武汉第十四干休所副所长尹国栋,有过很多“高光”时刻。长期在火箭军服役的他,曾多次参加重大演习和抗震救灾等非战争军事行动。2017年,他从火箭军某基地交流到省军区系统,2018年作为首批转改文职二次交流到干休所工作。从团副政委到一名普通文职人员,巨大的落差,一度让尹国栋萌生了“躺平养老”的念头。但随着对干休所职能的深入了解,尹国栋更加坚定了自己的选择,“呵护好‘宝贵财富’,保存好红色资源,其实也是为战斗力服务,一样需要砥砺攻坚。”

### 攻坚的“准星”要始终聚焦战斗力

一次驻训保障,让官兵见证了拥军支前的“黄冈速度”。

2023年4月,获悉中部战区某部远程机动到黄冈驻训,黄冈军地第一时间启动拥军支前方案,组织交通、水利、海航等部门召开协调会,为驻训部队解决训练码头、官兵住宿、用水用电、油料供给等事宜,确保驻训部队一进驻就能展开训练。“结束一天高强度训练之后能及时洗上热水澡,到黄冈驻训真有‘回家’的感觉。”驻训部队一名战士说。

“部队备战需要什么,地方支前就保障什么。”这是黄冈军地恪守的一个重要原则。近年来,黄冈每年定期召开党委军地联席会、军地联席会,研究部署拥军支前工作,制订军地互提需求、军地互办实事“双清单”,先后为驻军部队解决自来水增压、市电扩容等问题49件。

今年初,黄冈军分区受领新型民兵分队建设试点任务。起初,有人心里没底,“黄冈是革命老区,高科技资源相对较少,拿什么建新型民兵分队?”面对疑惑,该军分区组织研究攻关,定下“输入新域装备、编建新型民兵”的思路,有效推动了应急力量建设换挡加速。前不久,该军分区组织某新型民兵分队集训演示,得到前来观

摩单位的一致认可。

“部队讲攻坚,最终的指向和落脚点都在备战打仗。”活动中,该省军区邀请备战打仗典型讲述“攻坚故事”,引导官兵把攻坚的准心聚焦到主责主业上来。

宜昌军分区副司令员陈刚果,过去在西北大漠工作17年,作为技术骨干,先后在戈壁滩参加200余次重大试验任务,带领团队攻克10余项重大技术难题。2018年,陈刚果交流到恩施军分区,岗位虽换,但攻坚劲头丝毫未减,历经2年研究攻关和10个月建设,带领技术团队建成“国防动员智能指挥信息系统”,去年他被评为“最美新时代革命军人”。

“转换的是岗位,不变的是冲锋姿态。”活动中,陈刚果结合自身经历深有感触地说,“奋斗没有休止符,攻坚者永远在路上,无论在哪儿,都要向战为战,都要砥砺奋进。”

### 攻坚就要敢于“犯其至难而图其至远”

前不久,湖北革命军事馆筹建办传来喜讯,作为涉文保建设项目,湖北革命军事馆正式通过国家文物局审批。回忆任务受领以来的点点滴滴,筹建办负责人王建华感慨颇深。

作为传承红色基因的重大项目,湖北革命军事馆从启动伊始就备受关注。然而面对缺人、缺地、缺经验的困境,一些同志起初也打起了退堂鼓。千难万难,畏难才是真的难。面对官兵种种顾虑,湖北省军地定下“绝不将就,要干就要干成一流”的决心,周密制定“施工表”“路线图”,一路爬坡过坎、披荆斩棘。军事馆“场馆选址、可研论证、土地调配、经费争取、概念设计、地方立项、规划审批、大纲编撰、文物征集、设施迁改”10大难题,逐一破解,把一个个“不可能”变成“一定能”。

“选好场馆地址,专班人员踏寻荆楚大地,最终找到一块有历史、有古迹、有文物、有故事的理想场地。

为提升展陈精神内涵,他们想方设法,征集到一大批有价值的史料文物,其中就包括毛泽东同志亲笔信、‘98抗洪将士签名长卷’等多件珍贵文物。

“只要敢攻坚,就没有过不了的火焰山。”讨论中,王建华走上讲台吐露心声。湖北省谷城县人武部领导结合推动“拥军行动标准化”的实践经历,也表达了同样的感受。

2018年,针对“个别地方拥军随意化、碎片化”的现象,他提出建立“标准化拥军体系”。起初有人不理解:“这是上级考虑的事,一个县推动起来很难,何必自找麻烦?”

“这难那难,畏手畏脚才是最大的难。”在他的坚持推动下,经过军地一年多的合力攻关,谷城县推出了一套涵盖8类81项惠军政策的标准化体系,并作为襄阳市工作标准化项目推广,后来入选全国退役军人事务工作典型案例,谷城时隔17年获评“全国双拥模范县”。

攻坚之路,注定不会一路坦途。最困难的时候,往往就是离成功最近的时候。

### 攻坚路上没有“旁观者”“局外人”

“不在备战打仗前沿,还要不要攻坚?”这曾是干休所系统官兵思考较多的一个话题。

武汉退休干部休养所门诊部主任夏阳光,有着20余年从医经历。由于医术精湛、远近闻名,很多地方医院向他抛来了“橄榄枝”,均被夏阳光一一婉拒。

身边亲朋不理解:“你的同学很多成了医院科室领导,有的自己开诊所,何不早点转业到地方,你那情怀能当饭吃?”面对别人的质疑,夏阳光总是微微一笑,笃定自己的选择。

“我身后有一群年事已高的老首长需要去服务保障,还有一群羽翼未丰的年轻人需要我去带领,我不能当‘逃兵’。”为实现“小病不出所”,今年

初,他提出从“普及中医理念、建强中医队伍、开发中医产品、拓展中医技能”4个方面打造中医特色门诊的想法,得到了所党委的大力支持,并带领6名骨干组成攻关小组,开启了新的攻坚之路。

“人生须知负责任的苦处,才能知道尽责的乐趣。”在省军区组织的大会交流中,夏阳光引用梁启超先生的一句话,道出了他选择坚守、持续攻坚的理由。

岗位有主次之分、战线有远近之别,但攻坚没有“局外人”“旁观者”,每个人都是一颗不可或缺的螺丝钉。为激励广大官兵全员攻坚,该省军区党委在官兵学习讨论中的认识成果和实践成果的基础上,专门研究制定了《奋斗攻坚十八条》,其中一条就是“聚力攻坚”。

“攻坚需要有人当先锋,但也要注重人人出力。”该省军区领导告诉记者,要着力改变少数单位过去过度依赖“能人”“老人”等习惯,充分调动各级各类人员的攻坚积极性,才能形成最大合力。今年以来,该省军区结合遂行重大任务,在实践中检验活动成效。

连日来,南方多地持续出现强降雨,湖北黄石、黄冈、宜昌、荆州、咸宁等多地发生洪涝和地质灾害,人民群众生命财产安全受到威胁。灾情发生后,该省军区各级闻汛而动,组织官兵民兵转移群众、转运物资、巡堤查险,在抗洪岸堤上叫响“我们都是攻坚者”的口号。

图①:湖北省荆州军分区开展无人机协同训练。 栗毅摄

图②:湖北省军区组织政治干部检验性比武。 栗毅摄

图③:湖北省军区组织休干系统练兵比武。 白宗强摄

图④:2024年6月,湖北省大冶市人武部出动民兵紧急转移因洪涝受灾的群众。 栗毅摄

图⑤:湖北省军区组织官兵训练。 栗毅摄

版式设计: 詹 颖

## 攻坚要有“五不倒”精神

■何武涛

7月9日,中央军委在京隆重举行荣誉称号颁授仪式。习主席向获得“模范火箭炮兵连”荣誉称号的陆军某旅一营二连颁授奖牌。

这个从战火硝烟中走出的英雄连队,先后参加塔山阻击战、金城战役、炮击金门等战役战斗。打下这么多大仗硬仗,靠的正是那股不惧艰险、不畏困难的精气神。80年披荆斩棘,连队“奋战再久累不倒、险阻再多难不倒、对手再强打不倒、任务再重压不倒、环境再苦吓不倒”的“五不倒”优良传统始终传承,历久弥新。

今年是实现建军一百年奋斗目标的攻坚之年,全军上下派“千帆竞发百舸争流、战鼓催征只争朝夕”的火热景象。然而也要清醒地看到,攻坚路上不可能一马平川,总会遇到各种意想不到的“沟沟坎坎”。如何直面“难事”,考验的是定力、耐力、智力。少数同志缺乏“赴难”的勇气,遇见困难不敢面对,碰到“硬茬”“硬茬”“硬茬”的招数,平时不愿学习思考,遇难遇险束手无策;有的缺乏“扛难”的胸怀,于己有利大包大揽,事不关己高高挂起;有的缺乏“攻难”的定力,三天打鱼两天晒网,东一榔头西一棒槌,这些畏难心态是强军征程的“拦路虎”,也是攻坚之路的“绊脚石”,必须坚决克服。

攻坚要先攻“精神之坚”。世上难事的“最难之处”,往往是在心里,保持一颗克难攻坚的心,有时比攻坚本身更重要。“八一勋章”获得者马伟明,早在41岁就成为中国工程院最年轻的院士。多年前,他瞄准了一项国际尖端技术。有人劝他,“一个世界级科技大国历时20年都没有取得成功的科研项目,为啥还要强攻硬上?你已成功成名就,千万别毁在这个项目上”。但马伟明认定,中国需要这项技术,无论遇到多大困难,都要做下去。正是凭着这种攻坚精神,他带领团队攻克了技术难题,在一些尖端技术上实现了突破。

其实,不论是院士还是战士,在攻坚的问题上,道理都是相通的,攻坚总是与困难相伴,千难万难,畏难才是真难。从本质上来看,很多所谓“难事”,也并非真的难,而是因为没尝试过,思想上有一种对未知的恐惧感。攻坚路上,只要抱着必胜信念,无所畏惧,勇往直前,就能踏平艰难险阻,到达胜利彼岸。

成功大多长着一副“困难外表”,披着一层“危险外衣”。攻坚路上,只要我们脚踏实地、躬身实干,就没有过不去的“火焰山”,没有挑不动的“千金担”。置身实现建军一百年奋斗目标的强军浪潮,每名同志骨子里都应有一股“五不倒”的劲,迎难而上,克难攻坚,确保如期复命、务期必成。

